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Tutti i diritti riservati

Metodologia e campione
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L’indagine è stata condotta mediante interviste online con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interview) 
su un campione composto da 1.007 cittadini italiani maggiorenni. Le interviste sono state somministrate 
dall’8 all’11 settembre 2025.

I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i campioni 
probabilistici. Tutti i parametri sono uniformati ai più recenti dati forniti dall'ISTAT.
I dati sono stati ponderati al fine di garantire la rappresentatività rispetto ai parametri di zona di residenza, 
età, genere e partito votato alle elezioni europee del 2024. Il margine d’errore statistico dei dati riportati è del 
3,1% a un intervallo di confidenza del 95%.
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.
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Responsabilità e obblighi delle aziende in UE
Anche a prescindere da possibili maggiori costi per le imprese, gli italiani concordano con i maggiori obblighi delle aziende 

in materia di prevenzione e responsabilità legati all’ambiente, al clima e alle persone

Indichi il suo grado d’accordo con le seguenti affermazioni.
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Del tutto d'accordo D'accordo Non saprei In disaccordo Del tutto in disaccordo

% 
ACCORDO

dovrebbero essere obbligate per legge a prevenire i danni 
causati dalle loro attività a persone, ambiente e clima 

anche se questo comporta per loro dei costi in più

per il prodotto o servizio che offrono dovrebbero essere 
responsabili se loro, le loro filiali, partner, fornitori e 

subfornitori causano danni a persone, ambiente o clima

dovrebbero essere obbligate a fare piani per ridurre le 
loro emissioni di CO2 e limitare il riscaldamento 

globale, anche se questo comporta dei costi in più per loro

Le grandi aziende europee o le aziende che esportano nell’Unione Europea…



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Responsabilità e obblighi delle aziende in UE – dettaglio
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85

84

79

dovrebbero essere obbligate per legge a 
prevenire i danni causati dalle loro attività a 
persone, ambiente e clima anche se questo 

comporta per loro dei costi in più

per il prodotto o servizio che offrono 
dovrebbero essere responsabili se loro, le 
loro filiali, partner, fornitori e subfornitori 

causano danni a persone,
ambiente o clima

dovrebbero essere obbligate a fare piani per 
ridurre le loro emissioni di CO2 e limitare 
il riscaldamento globale, anche se questo 

comporta dei costi in più per loro

82 85 87 91

81 87 86 86

77 82 80 82

Imprenditori/
Autonomi

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord EstLe grandi aziende europee o le aziende che esportano nell’Unione Europea…

Indichi il suo grado d’accordo con le seguenti affermazioni.



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Responsabilità e obblighi delle aziende in UE – dettaglio età
Il grado di accordo è trasversale e ampio per ogni fascia d’età ma si rileva una particolare sensibilità da parte delle 

generazioni più anziane
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ETÀ

% ACCORDO TOTALE 18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

Oltre 64 
anni

dovrebbero essere obbligate per legge a prevenire i 
danni causati dalle loro attività a persone, ambiente e 

clima anche se questo comporta per loro dei costi in più
85 78 84 81 82 89 89

per il prodotto o servizio che offrono dovrebbero essere 
responsabili se loro, le loro filiali, partner, fornitori e 

subfornitori causano danni a persone, ambiente o clima
84 79 84 77 83 87 87

dovrebbero essere obbligate a fare piani per ridurre le 
loro emissioni di CO2 e limitare il riscaldamento 

globale, anche se questo comporta dei costi in più per loro
79 72 84 75 72 81 85

Indichi il suo grado d’accordo con le seguenti affermazioni.

Le grandi aziende europee o le aziende che esportano nell’Unione Europea…



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Responsabilità e obblighi delle aziende in UE – dettaglio politico
Un’elevata quota di popolazione, distribuita su tutto l’arco politico, si dichiara d’accordo.

Tra chi si colloca a centrosinistra e a sinistra emerge una considerevole attenzione per questo tipo di tematiche
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% ACCORDO TOTALE destra centro-
destra centro centro-

sinistra sinistra non 
collocati

dovrebbero essere obbligate per legge a prevenire i 
danni causati dalle loro attività a persone, ambiente e 

clima anche se questo comporta per loro dei costi in più
85 85 83 85 93 92 80

per il prodotto o servizio che offrono dovrebbero essere 
responsabili se loro, le loro filiali, partner, fornitori e 

subfornitori causano danni a persone, ambiente o clima
84 83 83 85 91 88 79

dovrebbero essere obbligate a fare piani per ridurre le 
loro emissioni di CO2 e limitare il riscaldamento 

globale, anche se questo comporta dei costi in più per loro
79 70 76 70 89 94 72

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA

Indichi il suo grado d’accordo con le seguenti affermazioni.

Le grandi aziende europee o le aziende che esportano nell’Unione Europea…



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Competitività e tutela dei diritti
La competitività va di pari passo alla tutela dei diritti umani, ambiente e cambiamento climatico

Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Non può esserci competitività senza la tutela dei diritti umani, dell’ambiente e il contrasto al cambiamento climatico
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Competitività e tutela dei diritti – dettaglio
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Non può esserci competitività senza la tutela dei diritti umani, dell’ambiente e il contrasto al cambiamento climatico

8

33

41

12

11

3

Del tutto d'accordo

D'accordo

Non saprei

In disaccordo

Del tutto in disaccordo

74% 75 80 76 82

14% 14 12 13 10

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est

Lav. 
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Nord Est

Imprenditori/
Autonomi

Imprenditori/
Autonomi



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Competitività e tutela dei diritti – dettaglio età
Ampio appoggio da tutte le classi d’età rispetto all’idea che la competitività sia legata alla tutela dei diritti umani e del 

clima. Seppur a favore, un po’ più cauti i 18-24enni

Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Non può esserci competitività senza la tutela dei diritti umani, dell’ambiente e il contrasto al cambiamento climatico
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TOTALE 18-24 anni 25-34 anni 35-44 anni 45-54 anni 55-64 anni Oltre 64 anni

74 50 78 70 69 83 82

12 21 4 14 13 9 10

14 29 18 16 18 8 8

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

ETÀ



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Competitività e tutela dei diritti – dettaglio politico
Ampio accordo sul legame tra competitività e tutela dei diritti, in particolare a sinistra e centrosinistra

Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Non può esserci competitività senza la tutela dei diritti umani, dell’ambiente e il contrasto al cambiamento climatico
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TOTALE destra centro-destra centro centro-
sinistra sinistra non collocati

74 68 74 66 83 87 72

12 5 7 18 6 6 17

14 27 19 16 11 7 11

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni dei cittadini
Il 57% degli italiani sarebbe disposto a votare per un partito che promette l’obbligo per le imprese di prevenire danni a 

persone, ambiente e clima
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Sono disposto a votare il partito che obbliga le imprese a prevenire danni ai diritti delle persone, dell'ambiente e al clima e al risarcimento delle 
vittime
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Del tutto in disaccordo

57%

24%



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni dei cittadini – dettaglio
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Sono disposto a votare il partito che obbliga le imprese a prevenire danni ai diritti delle persone, dell'ambiente e al clima e al risarcimento delle 
vittime
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7

Del tutto d'accordo

D'accordo

Non saprei

In disaccordo

Del tutto in disaccordo

57% 56 59 57 59

24% 25 26 25 27

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est

Imprenditori/
Autonomi

Imprenditori/
Autonomi



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni dei cittadini – dettaglio età
La proposta di un partito che si faccia carico di promuovere l’obbligo di responsabilità delle imprese alla prevenzione può 

attirare potenziali elettori in tutte le diverse classi d’età
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Sono disposto a votare il partito che obbliga le imprese a prevenire danni ai diritti delle persone, dell'ambiente e al clima e al risarcimento delle 
vittime
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TOTALE 18-24 anni 25-34 anni 35-44 anni 45-54 anni 55-64 anni Oltre 64 anni

57 51 60 51 57 58 60

19 18 19 19 19 20 16

24 31 21 30 24 22 24

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

ETÀ



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni dei cittadini – dettaglio politico
L’ipotesi di un partito che promuova la responsabilità delle imprese trova maggior entusiasmo nell’area di sinistra e 

centrosinistra e parziale consenso nell’area di centro e centrodestra
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Sono disposto a votare il partito che obbliga le imprese a prevenire danni ai diritti delle persone, dell'ambiente e al clima e al risarcimento delle 
vittime
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TOTALE destra centro-destra centro centro-
sinistra sinistra non collocati

57 47 55 53 70 72 51

19 11 16 28 16 13 18

24 42 29 19 14 15 31

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni delle autorità pubbliche
Si rileva una sfiducia verso le autorità pubbliche: per il 50% non stanno facendo abbastanza per ridurre l’impatto delle 

grandi aziende sui diritti umani e sul clima

Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Le autorità pubbliche stanno facendo abbastanza per obbligare le grandi aziende europee e quelle che esportano nell'UE a ridurre il loro impatto 
negativo sui diritti umani e sul clima
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Del tutto d'accordo

D'accordo

Non saprei

In disaccordo

Del tutto in disaccordo

34%

50%



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni delle autorità pubbliche – dettaglio
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Le autorità pubbliche stanno facendo abbastanza per obbligare le grandi aziende europee e quelle che esportano nell'UE a ridurre il loro impatto 
negativo sui diritti umani e sul clima
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26

16

35

15

Del tutto d'accordo

D'accordo

Non saprei

In disaccordo

Del tutto in disaccordo

34% 42 35 39 31

50% 46 50 46 57

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est

Imprenditori/
Autonomi

Imprenditori/
Autonomi



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni delle autorità pubbliche – dettaglio età
Tra tutte le fasce di età, ad eccezione dei 25-34enni, si riscontra un generale accordo rispetto all’idea che le autorità 

pubbliche non stiano facendo abbastanza
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Le autorità pubbliche stanno facendo abbastanza per obbligare le grandi aziende europee e quelle che esportano nell'UE a ridurre il loro impatto 
negativo sui diritti umani e sul clima
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TOTALE 18-24 anni 25-34 anni 35-44 anni 45-54 anni 55-64 anni Oltre 64 anni

34 37 45 34 30 34 32

8 12 15 18 17 14 17

50 51 40 48 53 52 51

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

ETÀ



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

Le azioni delle autorità pubbliche – dettaglio politico
Chi si colloca a sinistra e centrosinistra non è d’accordo con l’idea che le autorità pubbliche stiano facendo abbastanza 

per obbligare le grandi imprese a ridurre il proprio impatto sui diritti umani e sul clima
Indichi il suo grado di accordo con la seguente affermazione.

Le autorità pubbliche stanno facendo abbastanza per obbligare le grandi aziende europee e quelle che esportano nell'UE a ridurre il loro impatto 
negativo sui diritti umani e sul clima
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TOTALE destra centro-destra centro centro-
sinistra sinistra non collocati

34 60 45 35 28 22 25

8 11 17 14 13 6 20

50 29 38 51 59 72 55

% ACCORDO

% DISACCORDO

NON SAPREI

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

I soggetti responsabili nella tutela dei diritti umani 
I Governi nazionali sono riconosciuti come primi responsabili ma un terzo dei rispondenti carica di responsabilità anche le 

aziende stesse

Chi è maggiormente responsabile nella tutela dei diritti umani nel processo della produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili

19

58
35

29
21

17
14
14

3
14

I Governi nazionali

Le aziende e l'industria

L'UE

Le autorità regionali e locali

Te stesso/individui

Le Nazioni Unite

Società civile e sindacati

Nessuno

Non saprei



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

I soggetti responsabili nella tutela dei diritti umani – dettaglio

Chi è maggiormente responsabile nella tutela dei diritti umani nel processo della produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili
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58
35

29
21

17
14
14

3
14

I Governi nazionali

Le aziende e l'industria

L'UE

Le autorità regionali e locali

Te stesso/individui

Le Nazioni Unite

Società civile e sindacati

Nessuno

Non saprei

54 60 56 60

30 40 33 36

31 29 28 31

18 21 21 24

24 15 16 15

15 13 15 20

12 15 14 14

2 2 2 0

14 11 13 13

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est
Imprenditori/

Autonomi



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

% ACCORDO TOTALE 18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

Oltre 64 
anni

I Governi nazionali 58 43 49 46 50 68 70

Le aziende e l'industria 35 12 43 27 31 41 41

L'UE 29 28 45 25 31 33 22

Le autorità regionali e locali 21 22 16 10 17 23 29

Te stesso/individui 17 18 20 18 10 17 18

Le Nazioni Unite 14 13 17 16 16 15 11

Società civile e sindacati 14 5 14 15 9 17 16

Nessuno 3 0 5 6 3 1 0

Non saprei 14 33 11 13 19 10 9

I soggetti responsabili nella tutela dei diritti umani – dettaglio età

Gli over 55enni danno in modo più accentuato la responsabilità nella tutela di diritti umani a governi e aziende

21

ETÀ

Chi è maggiormente responsabile nella tutela dei diritti umani nel processo della produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

% ACCORDO TOTALE destra centro-
destra centro centro-

sinistra sinistra non 
collocati

I Governi nazionali 58 53 55 43 72 64 57

Le aziende e l'industria 35 34 33 24 42 46 33

L'UE 29 15 29 30 38 41 22

Le autorità regionali e locali 21 20 23 20 24 23 17

Te stesso/individui 17 20 18 16 16 13 20

Le Nazioni Unite 14 14 17 15 16 14 10

Società civile e sindacati 14 12 17 13 15 21 9

Nessuno 3 10 2 2 0 1 3

Non saprei 14 5 11 18 10 7 17

I soggetti responsabili nella tutela dei diritti umani – dettaglio politico

A sinistra e centrosinistra viene data particolare importanza alla responsabilità di governi nazionali, aziende e UE

22

Chi è maggiormente responsabile nella tutela dei diritti umani nel processo della produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

I soggetti responsabili contro il cambiamento climatico
La responsabilità data ai governi nazionali prevale quella data ad aziende e all’Unione Europa. Le scelte e i comportamenti 

dell’individuo contano ma soltanto per un quarto dei rispondenti
Chi è maggiormente responsabile nella lotta contro il cambiamento climatico nel processo dalla produzione al consumo di beni e servizi?

Fino a 3 risposte possibili
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37

30
24

16
14

11
4

13

I Governi nazionali

Le aziende e l'industria

L'UE

Te stesso/individui

Le autorità regionali e locali

Le Nazioni Unite

Gruppi ambientalisti e società civile

Nessuno

Non saprei
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Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

I soggetti responsabili contro il cambiamento climatico – dettaglio

Chi è maggiormente responsabile nella lotta contro il cambiamento climatico nel processo della produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili
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I Governi nazionali

Le aziende e l'industria

L'UE

Te stesso/individui

Le autorità regionali e locali

Le Nazioni Unite

Gruppi ambientalisti e società civile

Nessuno

Non saprei

48 53 49 57

30 38 36 45

27 31 28 32

25 25 25 25

16 18 17 14

13 15 14 10

14 11 9 9

3 4 4 3

13 11 13 9

Lav. 
Dipendenti Cattolici Residenti 

Nord Est
Imprenditori/

Autonomi



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

% ACCORDO TOTALE 18-24 
anni

25-34 
anni

35-44 
anni

45-54 
anni

55-64 
anni

Oltre 64 
anni

I Governi nazionali 49 27 55 36 45 55 57

Le aziende e l'industria 37 13 39 29 35 42 43

L'UE 30 28 38 33 35 32 23

Te stesso/individui 24 21 26 19 27 27 22

Le autorità regionali e locali 16 8 11 8 12 18 25

Le Nazioni Unite 14 19 15 15 14 14 11

Gruppi ambientalisti e società civile 11 15 13 8 7 14 11

Nessuno 4 0 2 8 7 3 3

Non saprei 13 38 13 14 13 6 9

I soggetti responsabili contro il cambiamento climatico – dettaglio età
Per i più anziani, chi può fare di più per lottare contro il cambiamento climatico sono governi e aziende.

Tra gli adulti circa un terzo si affida anche all’azione dell’Unione Europea
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ETÀ

Chi è maggiormente responsabile nella lotta contro il cambiamento climatico nel processo dalla produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili



Tutti i diritti riservati
NOTA INFORMATIVA: Date di esecuzione 8 – 11 settembre 2025. Sondaggio 
CAWI su campione rappresentativo nazionale di 1.007 soggetti maggiorenni. 
Valori espressi in %.  Margine d’errore ± 3,1%.

% ACCORDO TOTALE destra centro-
destra centro centro-

sinistra sinistra non 
collocati

I Governi nazionali 49 40 47 39 58 63 48

Le aziende e l'industria 37 24 42 26 44 48 34

L'UE 30 19 25 45 37 44 21

Te stesso/individui 24 30 26 20 25 20 28

Le autorità regionali e locali 16 11 20 14 19 21 11

Le Nazioni Unite 14 12 14 16 16 17 10

Gruppi ambientalisti e società civile 11 12 8 7 18 13 8

Nessuno 4 8 5 2 1 2 8

Non saprei 13 14 7 16 9 7 14

I soggetti responsabili contro il cambiamento climatico – dettaglio politico
In tutto l’arco politico prevale la responsabilità data ai governi nazionali. Viene anche data particolare importanza al ruolo 

delle aziende nella lotta al cambiamento climatico, soprattutto nell’area di sin-centrosinistra e centrodestra
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Chi è maggiormente responsabile nella lotta contro il cambiamento climatico nel processo dalla produzione al consumo di beni e servizi?
Fino a 3 risposte possibili

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA



“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione.

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e 
osservatori, analizzando e integrando i trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società.
SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, 
la comprensione e l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce 
delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

✓ AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ
✓ INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI
✓ CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE
✓ DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO
✓ ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI
✓ PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

SWG S.p.A. - Società Benefit da dicembre 2022
SWG è membro di ASSIRM, ASSEPRIM, MSPA e ESOMAR. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma 
UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.
SWG S.p.A., in coerenza con gli obiettivi di beneficio comune recepiti nello statuto sociale e con il Codice Etico della 
società, ha ottenuto la certificazione della parità di genere ai sensi della prassi UNI/PdR 125:2022
La finalità del Sistema di certificazione della parità di genere alle imprese è quella di favorire l’adozione di politiche per la 
parità di genere e per l’empowerment femminile a livello aziendale e quindi di migliorare la possibilità per le donne di 
accedere al mercato del lavoro, di leadership e di armonizzazione dei tempi vita-lavoro.

TRIESTE
Via San Giorgio 1 - 34123
Tel. +39 040 362525

MILANO
Via G. Bugatti 5 - 20144 
Tel. +39 02 43911320

ROMA
Piazza di Pietra 44 - 00186
Tel. +39 06 42112

BRUXELLES
Square de Meeûs, 35
1000 Brussels
info@pollingeurope.eu

swg.it | info@swg.it  | pec: info@pec.swg.it   @swg_research SWG S.p.A.@swg_research

mailto:info@pollingeurope.eu
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